

**Заявка на участие в краевом этапе Конкурса
«Память о Холокосте - путь к толерантности»**

1. Название работы: «Размышление о главном»

2. Автор: Колесникова Анастасия Сергеевна

3. Образовательная организация: МБОУ СОШ №5

4. Почтовый адрес учреждения, телефон с кодом района (города): г.Пятигорск,
ул.Бештаугорская 45 а (8793)

5. Контактный телефон и e-mail: +7 (8793) 98-04-13. sch05.5gor@mail.ru

**Региональный этап XVII ежегодного Международного конкурса
"Память о Холокосте - путь к толерантности"**

Эссе

«Размышление о главном...»

Автор: Колесникова Анастасия

Уч-ся 9 кл. МБОУ СОШ №5 г.Пятигорска

Октябрь 2017 г.

С каждым годом, взрослея, я стала узнавать, что существуют войны, голод, эпидемии страшных болезней, терроризм и тому подобное. Еще я узнала, что все войны ведутся с целью обогащения, желанием овладеть природными ресурсами, поработанных людей – частично истребить, частично превратить в рабочую силу, беспрекословно подчиняющуюся кучке лиц, считающих себя «высшей расой».

Прошло много лет с момента окончания войны и многие люди моего поколения люди более младшего возраста уже ничего не знают о Холокосте (по данным опроса). Но чтобы жить счастливо сейчас и в будущем, надо помнить о прошлом.

Холокост (от англ., греч.) – всеожжение. В широком смысле - преследование и массовое уничтожение нацистами различных социальных групп (советских военнопленных, поляков, евреев, цыган, безнадежно больных и инвалидов) в период существования нацистской Германии. В узком смысле - преследование и массовое уничтожение евреев, живших в Германии, на территориях ее союзников и на оккупированных ими территориях во время Второй Мировой Войны, систематическое преследование и уничтожение европейских евреев нацистской Германией на протяжении 1933-1945 годов.

Холокост – один из самых ужасных примеров геноцида XX века. Основной причиной холокоста считают антисемитизм, т.е. форму национальной нетерпимости, выражающаяся во враждебном отношении к евреям как этнической или религиозной группе. Но современные ученые считают, что первопричина массового уничтожения евреев фашистами кроется вовсе не в антисемитизме. Немецкий журналист, историк Гёц Али считает: фашисты получили поддержку истребления евреев по той простой причине, что имущество, которое отнималось у жертв преследований, переходило в руки рядовых немцев.

Я понимаю, что евреи были очень культурными людьми, среди них было много музыкантов, ученых, врачей, педагогов, они любили своих детей, свои страны и мечтали о светлом будущем, но в один миг их жизнь превратилась в ад, о котором даже страшно и жутко читать в исторических романах и документальной хронике: как людей во время массовых расстрелов хоронили заживо, в частности раненных и детей, жгли в газовых камерах, сжигали заживо деревни вместе с жителями, этого нельзя забывать.

Я никогда не была в Белоруссии, но по историческим справкам знаю, что в Белоруссии было создано примерно 260 лагерей смерти. Свыше 550 тысяч человек убито с февраля 1942 года до осени 1943 года.

Один из таких лагерей-«Собибор», лагерь смерти, организованный нацистами в Польше. Действовал с 15 мая 1942 года по 15 октября 1943 года. Здесь было убито около 250 тысяч евреев. Он был создан в рамках операции «Рейнхард», целью которой было массовое уничтожение еврейского населения, проживавшего на территории так называемого «генерал-губернаторства». Лагерь окружали четыре ряда колючей проволоки высотой в три метра. Пространство между третьим и четвёртым рядами было

заминировано. Между вторым и третьим — ходили патрули. Лагерь делился на три основные части — «подлагеря», у каждого было своё строго определённое назначение. В первом находился рабочий лагерь (мастерские и жилые бараки). Во втором — парикмахерский барак и склады, где хранили и сортировали вещи убитых. В третьем находились газовые камеры, где умерщвляли людей. Для этой цели в пристройке у газовой камеры было установлено несколько старых танковых моторов, при работе которых выделялся угарный газ, подаваемый по трубам в газовую камеру. Заключённые уничтожались в кирпичном здании, называемом «баней» и вмещавшем около 800 человек: когда партия в восемьсот человек входила в «баню», дверь плотно закрывалась. В пристройке работала машина, вырабатывающая удушающий газ. Выработанный газ поступал в баллоны, из них по шлангам — в помещение. Обычно через пятнадцать минут все находившиеся в камере были задушены. Окон в здании не было. Только сверху было стеклянное окошечко, и немец, которого в лагере называли «банщиком», следил через него, закончен ли процесс умерщвления. По его сигналу прекращалась подача газа, пол механически раздвигался, и трупы падали вниз. В подвале находились вагонетки, и группа обречённых складывала на них трупы казнённых. Вагонетки вывозились из подвала в лес. Там был вырыт огромный ров, в который сбрасывались трупы. Люди, занимавшиеся складыванием и перевозкой трупов, периодически расстреливались.

Но именно в Собиборе 14 октября 1943 года произошло единственное успешное из крупных восстаний в нацистских лагерях смерти, возглавленное советским офицером Александром Печерским. Узники лагеря смерти под руководством Печерского и Фельдхендлера подняли восстание. Согласно плану Печерского заключённые должны были тайно, поодиночке ликвидировать эсэсовский персонал лагеря, а затем, завладев оружием, находившемся на складе лагеря, перебить охрану. План удался лишь частично — восставшие смогли убить 11 эсэсовцев из персонала лагеря и несколько охранников-украинцев, но завладеть оружейным складом не удалось. Охрана открыла огонь по заключённым, и они вынуждены были прорываться из лагеря через минные поля. Им удалось смять охрану и уйти в лес. Из почти 550 заключённых рабочего лагеря 130 не приняли участие в восстании, около 80 погибли при побеге. Остальным удалось бежать. Все оставшиеся в лагере были убиты немцами на следующий день. В последующие две недели после побега немцы устроили настоящую охоту на беглецов, в которой участвовали германская военная полиция и охрана лагеря. В ходе поиска было найдено 170 беглецов, все они были тут же расстреляны. В начале ноября 1943 года немцы прекратили активные поиски. В период с ноября 1943-го и до освобождения Польши ещё около 90 бывших узников Собибора (тех, кого немцам не удалось поймать) были выданы немцам местным населением, либо убиты коллаборационистами. До конца войны дожили лишь 53 участника восстания.

Когда в 1945 году англо-американские и советские войска входили в концентрационные лагеря, они обнаруживали свидетельства массовых убийств, совершенных нацистами, — груды трупов, костей и человеческих останков. Также солдаты находили тысячи оставшихся в живых людей — евреев и не евреев, измученных голодом и болезнями. Тех, кто выжил в лагерях, пугала перспектива заново налаживать свою жизнь. После освобождения многие евреи боялись возвращаться в свои старые дома из-за антисемитизма (ненависти к евреям), сохранившегося в некоторых частях Европы, а также из-за страданий, которые им пришлось пережить. Те, кто все же вернулся домой, опасались за свою жизнь. Помощь перемещенным лицам еврейской национальности оказывали и многочисленные еврейские организации. Американский еврейский объединенный комитет по распределению ("Джойнт") снабжал переживших Холокост одеждой и продовольствием, а Всемирная организация по образовательным ресурсам и техническому обучению (Всемирный союз ОРТ) проводила профессиональное обучение. Беженцы также формировали собственные организации, а многие добивались создания независимого еврейского государства в Палестине.

Моя бабушка, пережившая войну, не часто рассказывает мне о ней. Но однажды она рассказала историю про ее друзей, переживших холокост. В 1941 г. ее подруге и двум ее сестрам удалось бежать из родного городка буквально в последнюю минуту: вскоре после этого нацисты истребили всех живших в нем евреев. Три недели девочек укрывал крестьянин, однако их выдал его сосед. Местные полицейские убили двух сестер, но одна услышала выстрелы и успела спастись. Несколько недель она блуждала по лесам; наконец, ей предоставил убежище одинокий, пожилой, совершенно нищий крестьянин, живший в жалкой лачуге. Там она пряталась два с половиной года. Позднее она вспоминала: «Когда я спросила его, почему он из-за меня рискует жизнью», он ответил — «Потому что ты ни в чем не виновата». Город, где жила эта девочка и погибли тысячи евреев, находился не в Германии, Польше или других странах Европы, часто упоминаемых в книгах о Холокосте. Нет, ее родные Стоклишки расположены в Литве, а люди, рьяно выполнявшие приказы нацистов и убившие ее сестер, были ее соотечественниками - литовскими полицейскими. И от этого становится еще страшнее.

А на уроках памяти, я узнала о трагической истории польского педагога Януша Корчака, который принял смерть в газовой камере концентрационного лагеря Трешлинка вместе с 200 детьми и отказался от предложенной в последнюю минуту свободы и предпочел остаться с детьми, ведь они смотрели на него, верили своему Учителю и он остался верен своему долгу.

По числу погибших в ходе холокоста Белоруссия занимает 2 место в СССР после Украины. Кроме Западной Белоруссии холокост был отмечен на Западной Украине, части территории Финляндии, Литве и Эстонии,

Бессарабии и северной Буковине, Польше Генеральной ассамблеей ООН 27 января решено считать Международным днем памяти жертв в холокосте.

Благодаря многим неравнодушным ученым, студентам, общественным деятелям написано и изучено много документов, написаны книги, созданы фильмы, защищены диссертации. Это настолько многогранная тема, что о ней можно говорить часами.

Я знаю, что не смогу изменить мир, изменить людей. Но твердо знаю, что все кто знает правду о холокосте будут помнить, чтобы защитить будущее если каждый из нас не пройдет равнодушно мимо страдающего человека, животного, не будет сознательно мусорить в общественных местах, обижать слабых, мир будет краше и добрее. Хочу закончить свое эссе о холокосте словами исследователя И. Бауэра «Память о холокосте необходима, чтобы наши дети никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями».